



聚焦文学新力量

唐诗云,女,生于1985年。浙江温州人,现居武汉,任《长江商报》记者。鲁迅文学院第三十四期青年作家高研班学员。著有小说集《白雪皑皑》,获中国作家鄂尔多斯文学奖·新人奖等。

善恶交织中的温良

□周新民

唐诗云不多的小说,字里行间流出压抑、悲观甚至是绝望的情绪。这些情感体验来自哪里?看过唐诗云的创作谈,才知道,她原来在温州打拼过,做过记者。也许她小说所写的一些人生体会,来自于生活的观察和记者这个行当吧。温州,中国改革开放前沿,市场经济一线阵地,给唐诗云带来了太丰富的体验,也许是旁观,也许是亲身。

透过唐诗云小说压抑、悲观、绝望的情绪,我们看到了她笔下人物大都遍体鳞伤,无不深受种种伤害。的确,伤害构成了唐诗云小说的母题。市委书记占有女下属,迫害女下属无辜的同学(《得一》);为了当上村支部书记,父亲需要10万块钱贿款,父亲竟然让“我”放弃上大学,让提供贿款的孩子顶替“我”上大学(《我的舌头比牙齿坚硬》);为了个人的前程、经济利益,妻子与人偷情,并抛夫弃女(《跑吧,现在》);父亲、母亲对我并没有承担起责任,让那个“我”在情感上始终认为是捡来的孩子(《白雪皑皑》);燕子飞为了获得梅花奖,抢夺本属于简蓉的角色(《绿松石》)……在唐诗云的小说里,遍布种种伤害。然而,唐诗云并没有停留在事件意义上书写种种“伤害”,也没有停留在情绪层次上宣泄被伤害的悲情。仔细深究我们可以发现,这些“伤害”其实具有鲜明的时代特征,具有属于这个时代的独特的“这一个”。唐诗云所写的这些“伤害”有着市场经济时代的突出表征。市场经济时代一方面解放了人的潜能,使人释放出了追求自我价值的巨大能量;另一方面,市场经济时代的潜在逻辑是交易。正是交易的逻辑建立起了市场经济时代的物与物之间的交换与流动,同样,也不可避免地会把人当作物,并置于流通环节之中,从而物化了“人”,最终造成了对人的伤害。

“人”沦为“物”,这是唐诗云小说所写的“伤害”最为实质性内涵。《得一》中的王鸣从一名大学毕业生到文化局副局长,每一步都是由“交易”主导的人生。给上级送文物、送字画、帮上级处理各种事物,其目的无不是为了职务的晋升。《我的舌头比牙齿坚硬》中,更是充斥着赤裸裸的交易。为了当上村支书,父亲要求我让出上大学的机会,让他顶替我去上学。其更根本性原因就是顶替我上学的孩子家长,愿意给父亲提供竞选村支书所需要的10万元贿款。而在城市,更是充满了交易。周董和杜恩之间、周凡和杨诗逸之间的关系都是建立在利益交换基础之上的。《跑吧,现在》里的温彩云与杨江平、温彩云与老铁的关系又何尝不是一种交易?温彩云嫁给杨江平,是因

为她可以因此成为城里人;她和老铁关系暧昧,是因为老铁能给她金钱和物质享受。《白雪皑皑》里,父亲只关心自己的仕途、前程,母亲只关心自己的生意。这篇小说虽然篇幅不长,但是完全可以看作是中国市场经济建立初期中国社会的画卷。当父亲有一定职权之时,家里来来往往都是来找父亲办事的人,而当父亲失势后,家里就鲜有人至。这种鲜明的对比,源自权力与利益的勾兑的可能性。父亲有权力时,求他的人如过江之鲫;父亲失去权力时,门可罗雀。新近发表的《绿松石》,更是围绕“交易”密密织起情节的网络。燕子飞和丈夫达成交易,她丈夫帮助她从简蓉手里抢走主演角色,获得梅花奖,然后回家生孩子;燕子飞和简蓉达成交易。简蓉出让梅花奖给燕子飞,燕子飞补偿简蓉各种荣誉和职务;燕子飞亲戚帮助单易掌握矿山,单易成为燕子飞亲戚的赚钱机器;单易出资帮助简蓉拿到梅花奖,简蓉用单易提供的绿松石做道具,炒高绿松石的价格,让单易大发其财……

然而,展示市场经济对人构成的伤害,并不是唐诗云的最终目的。阅读唐诗云的小说也是经历“柳暗花明又一村”的压抑与豁然开朗心境相互交织的体验。构成这种阅读体验的主要原因是唐诗云的小说大都采用参差对照的写法,这种写法在唐诗云的小说里常有两种形式出现,一种人物与人物之间的参差对照。如《得一》塑造了一心一意为了个人的名声与利益向上爬的王鸣,同时也塑造了重情重义、潜心艺术的梁龙飞。小说还塑造了热心艺术、喜欢孩子具有赤子之心的隋慕白。梁龙飞和王鸣其实都是隋慕白老人的精神传人。只不过,王鸣经不住利益的引诱,慢慢放弃了操守,而梁龙飞则在市场经济的浪潮中独善其身。《我的舌头比牙齿坚硬》里的赵百宗和宋宁宁同为富二代,但是,赵百宗更为朴实更有情怀,而宋宁宁则更看重名利,在商战中各种手段用尽。《跑吧,现在》中的杨江平为人耿直,不计名利,有情有义,而与之形成鲜明对照的则是富有心计的老铁、温彩云。《白雪皑皑》塑造了热衷利益的父亲、母亲的形象。他们让小说中的“唐诗云”屡次受到伤害,甚至怀疑自己是捡来的孩子。与父母的冷血相比而言,奶奶则给予了“我”温情,让“我”在成长过程中倍感温暖。

除了人物形象之间构成参差对照之外,唐诗云的小说还善于在同一个人物身上构造参差对照的关系,她小说中的人物往往不是始终彻头彻



唐诗云小说并没有一味地在传统文化那里寻找当下社会病疗救的方法,而是在市场经济滚滚红尘之中,找到了人性温良的存在。唯有如此,我们作为人,生活在世界上,才能看到光明,才能得以找到存在的人性价值。

尾的堕落,而是人性善与人性恶交织在一起。《得一》中的姚得一最初也是热衷于功名利禄,但是他最终悔过醒悟,和王鸣离婚而选择了梁龙飞。“师姐”固然做了领导的小三,但是在她身上仍有朴实与善良之处。她始终为了王鸣的前途着想,不想王鸣掉进社会的染缸之中。宋宁宁(《我的舌头比牙齿坚硬》)最初是一位内心淳朴有理想的青年人,正因为这样,她来到乡村学校支教。然而当她回城执掌家族公司之后,就变得面目全非,唯利是图。《跑吧,现在》里的陆翼,既有生意人功利与复杂的一面,也有重情重义、柔情似水的一面。《绿松石》的单易原本是一位侠肝义胆,热心快肠的青年,然而,为了成为富甲一方的成功人士,不惜充当权贵的“看门狗”。唐诗云在同一个人物身上采取参差对照的写法,避免了人物的脸谱化。

无论是人物之间参差对照的关系,还是人物自身的参差对照的写法,都是唐诗云揭示人性复杂的艺术手法。在唐诗云的笔下,人固然有适应社会发展而展示出功利的一面。此时,人与人互相伤害,彼此之间以利益为中介,人沦为交换的物。在交换过程中,人性的温良被消解。然而,唐诗云也看到了人性中美好的一面,传统美德仍在

传承,如隋慕白(《得一》)、奶奶(《白雪皑皑》)、杨江平(《跑吧,现在》)这些人物形象,仍然孕育了传统美德,他们给这个社会带来了温暖的色调。我认为,唐诗云小说并没有一味地在传统文化那里寻找当下社会病疗救的方法,而是在市场经济滚滚红尘之中,找到了人性温良的存在。赵百宗、杜恩(《我的舌头比牙齿坚硬》)、陆翼(《跑吧,现在》)虽然深处市场经济的漩涡,但是,他们身上仍然可以找到人性中最为柔软的温存,绽放出人性的美丽。唐诗云看到当下功利主义盛行的一面,看到了传统美德仍然得以传承的情形,也窥见了市场经济催生了人性美好的一面。惟有如此,我们作为人,生活在世界上,才能看到光明,才能得以找到存在的人性价值。

为了更好地展开参差对照的写作方法,唐诗云的小说在情节展开上面颇费心机。情节突转成为支撑唐诗云小说实现参差对照的主要手段。情节突转非常考验小说家对于叙事的掌控能力,何时可以突转?如何突转?其火候很难把握。一旦掌控不好,小说就很容易落入俗套。值得欣喜的是,唐诗云对叙事节奏的掌控、叙事视角的调控,都达到了比较熟练的地步。因此,我有理由对她的创作抱有更高的期待。

■创作谈

一个作家最好的早期训练是什么?海明威回答说:“不愉快的童年。”

显然,我在懵懂时期就不自觉地接受了成为一个作家的早期训练。恐怕没有谁会希望自己接受这样一次有来无回的训练。和一个充满阳光和欢乐的童年比起来,我不知道这个世界上还有什么能够和她进行对等价值交换的东西。

这种不愉快的童年成为我对这个世界最早的认知。自闭、孤僻、不会和别人交往、把大多数的时间浪费在读书上。这似乎就是我25岁以前的全部人生经历。然而造化弄人,后来我从事了记者这份工作,每天的任务就是跟各种各样的人交流。这种采访工作带给我的好奇与不快乐竟然是同样对等的。感谢这份工作,至少让自闭的我开始被动地去接触陌生人。这是一种没有任何心理负担的陌生人交流,认识他们,了解他们的一些故事,然后再转身去认识更多的陌生人。这种纯真工作式的与人交流曾经使我欣喜莫名。

最早,我的小说习作只有一个主题,那就是伤害。在我阅读过的小说中,记忆最深的那些人物,无一不是深受伤害。其实我们每个人从懂事开始就受到过各种各样的伤害,然后让我们记忆深刻。如何对待伤害,显然受伤者各有各的处理方式。我曾经被伤害,也在无意中伤害了别人。正是这种不同的处理方式让我们感受到了大千世界的酸甜苦辣、个中滋味。正是这种方式注定了小说和新闻的不同。新闻要的是结果,小说展示的是态度。不知道我这里对小说的理解是否正确。但正对否对我来说无关紧要,反正我就是这样写的。

但是,我知道我那个时期写的所有的习作,其实都不是我想要的小说。之所以写它们,只不过我需要练笔,需要用它们来打发时间,需要让我在无尽的黑夜里摆脱对于安定片的依赖。而我最终是需要去完成一个像《白雪皑皑》那样的小说的。因为它的情节霸占了我的整个童年。我试图忘掉自己那段不愉快的时光,我也曾说服自己原谅过去、原谅里面的每一个人物。但是,我最终发现,原谅的最好方式就是把它写出来。不写,它始终盘踞在我的身体里。

有一回,和张好好聊天,她告诉我真正的小说都是自己的生活。而生活才是最好的小说。这是她写作20年最深的感悟。我始终没有弄明白什么样的小说才是好小说。我试图问我身边的很多朋友最近看了什么书,这个书好吗?而张好好的回答是,一部好的小说,首先是感动了自己。

在《白雪皑皑》之前,我的习作总是在试图向别人证明一些什么。证明自己会编故事了,证明自己会设置悬念了,证明自己的语言看上去有了老气横秋的味道了。事实证明,这些堆砌出来的小说丝毫没有给别人留下什么印象。写了,感觉到自己有点技术上的进步了,也就完成了自己的使命。后来,我暗暗告诉自己,要写自己想写的东西。什么技巧,什么故事,什么思想内核,统统见鬼去吧。这一次,只想写得让自己开心让自己快乐让自己随心所欲。

我现在都不知道文学或者说小说的本质和意义是什么。我现在也无意去追根究底地寻找答案。知道答案又有什么意义呢?就像我知道自己100米跑只要10秒48就能打破世界纪录一样,知道答案了我也做不到。但是这并不妨碍我每天晚上去锻炼去夜跑。或许小说在刚开始问世的时候就给自己做了很好的定义:小小地说一下而已。只是为了让自己开心愉悦,或者只是为了让自己不再忧伤。而《白雪皑皑》终于让我找到了原谅生活给予我的所有不愉快的方式方法。

这种原谅让人的内心变得更强大。

□唐诗云

文学,让我学会原谅生活

■短评

探索生态文学的现代性内涵
——《当代中国生态文学景观》 □陈丙杰

现代性作为一种极具张力的理论工具,为理解近百年来中国文学提供了崭新的视角。这一理论视角在文学场域的实践中不断开拓着文学的研究领域,同时也不断耗竭着现代性本身的理论潜力。换而言之,如果说早期海内外学者的现代性论述为中国文学打开了新的理论视野,那么此后中国学者们接连不断的现代性叙事则不断让现代性展示出理论窘迫。在处理20世纪浩繁复杂的文学现象时,必然要考验现代性这一概念的理论韧性。面对诸如旧体诗、文言文创作、通俗文学等原来被排斥在新文学之外的文学类型,现代性在理论包容性上潜藏的风险逐渐显现出来,它很容易在边界无限扩大的同时解构自身的理论合法性。在这种情况下,我们是否可以反向而行,把现代性具体而微,向小的向度里寻求文学阐释的可能性?

正是在这种理论背景下,赵树勤、龙其林的《当代中国生态文学景观》就显示出了它的文学

史价值。作者在绪论中说,这本书的特征之一就是对当代文学各个门类进行文体学研究,从而让生态文学不只局限于某一文学体裁或单一的作品解读。诚然,作者确实有意识地从史的视野出发,把小说、诗歌、散文等文体都纳入到生态文学的理论视野中来关注,也把视野扩展到了中西文学的比较中来,这显示出作者的视野和雄心。但是我们知道,史的书写很容易在全和大的角度上找到位置,特别是由于现代性这一理论天然具有包容性的特性,就更容易把史的书写推向高大上的处境当中。在现当代文学史的书写中,这样的教训已经不止出现过一次。但正是在这种边缘处,作者显示了扎实的史学品格和卓越的理论把控能力。

《当代中国生态文学景观》没有把现代性作

为一种明确的理论视角,而是把现代性作为生态文学产生的动因。我们知道,生态文学和理论本身就包含在现代化进程中,生态理论本身也是对

于现代性的回应和反思。这种以生态视角来观照文学现象的方式,在避开现代性叙事固有窠臼的同时,也为文学的现代性书写打开了更具操作性和更具理论弹性的道路。也正是从这个角度来看,文学书写中的自然描写、景物哲思,都可以从生态的角度得到新的理解。

实际上,作者对生态理论的理解中,确实有两点值得我们借鉴,即作者对生态概念范畴的界定和作者发现的生态危机、生态文学和精神危机之间的关联。针对前者,作者在肯定并借用王诺的生态文学概念的同时也指出,王诺的理论很容易让生态文学陷入狭隘的境地。从史的角度来说,这种担心并非没有道理,生态理论仍然处于成长阶段,我们恰恰需要从宽泛的角度来推进这种理论的可实践性。针对后者,作者认为,生态危机和精神危机常常是交错在一起的,这就让生态文学避开了作者一直警惕着的文以载道的文学

惯性,从而让生态文学在现实关怀、文学批评和精神拯救之间寻求到了真善美相协调的精神品格,从而也把西方生态文学和东方生态文学进行了有效的沟通和借鉴。在解读华海诗歌和韩少功散文的时候,作者都有意突出这些作品中包含的美的向度和超越性精神品格。

《当代中国生态文学景观》并非以文学史的面目出现,但是却具有了史的视野和雄心,同时这本书为我们探索现代性和文学史相结合指出了新的可能性,即通过缩小现代性无限扩张的向度,把现代性具体到生态性这一视角和理论中来重新阐释,重新结构文学现象,从而在收缩的同时展示文学史在碎片化叙事时代里新的书写可能性。《当代中国生态文学景观》为我们打开了理解中国现当代文学新的理论视野,给现当代文学研究注入了新的活力,也为现代性的文学史书写提供了新的可能性。

广告

民族文学

2018年第9期目录

卷首语 民族文化的再发现 范 稳
小说 云南少数民族作家专号
奔跑的木头 潘 灵(布依族)
夏日里的蓝调 永基卓玛(藏族)
西藏往事 木 祥(彝族)
红滩 段 翔(回族)
姑妈的葬礼 孙宝廷(汉族)
A面房间 黄立康(纳西族)
那些长在记忆里的蚕竹(“甘嫫阿姐”征文) 李俊玲(布朗族)
最后的猎王 袁智中(佤族)
对岸有竹楼 左金惠(景颇族)
细微的事物 鲁若迪基(普米族)
在卡瓦格博雪山下 李贵明(傈僳族)
游上天桥的鳗鱼(“甘嫫阿姐”征文) 阿木木(德昂族)
潦草的光芒(“甘嫫阿姐”征文) 单增曲措(藏族)
一些流水正西去(“甘嫫阿姐”征文) 丁丽华(彝族)

纪念改革开放40周年
评论 被现代之光照亮的人与事(佳作点评)
封面:辽东半岛农村 水彩画(局部) ... 王亚非
插图:陈新民 安玉民 徐沛君
篇名题字:普 翊 张克军
美术编辑:徐 冉

新时代纪事 看万山红遍 欧阳黔森
长篇小说 活水 葛 平
中篇小说 海里岸上 林 森
短篇小说 美弟 林那北
别有洞天 尼 楠
散 文 故事里的事故 蒋子龙
淮安行 刘庆邦 陈福民
李师东 张 者 刘建东
李 浩 刘玉栋
诗 歌 野渡 叶丽隽
所有我未说出的 严 彬

邮发代号:2-4。月刊,每月3日出版。定价:15.00元。
邮购部地址:100125北京农展馆南里10号。

作家立场 古调独弹 孙 郁
巴别塔看云 林渊波
皎皎白驹 黄德海
秋风辞 陈蔚文
彦和周围的二三事(“答自己问专栏之五”) 陈希米
韦小宝的“义气” 冯 庆
胡竹峰随笔 小辑 中国文章 胡竹峰
评论:韩少功 何立伟 舒寒冰
全新雪铁龙 罗兰·巴特著
路 坦译 别有洞天 尼 楠
警悟丑小鸭 云也退
诗之思 泉 子
蛋镇电影院(四篇) 胡竹峰
幻术师 罗 兰
时速一千一 坦译
沙发 云也退
面试 泉 子
灯 云也退
新疆味道 泉 子
追风记 泉 子
杨家塘的树 泉 子
随风而起 泉 子
“即兴”与“反复”中的繁荣 泉 子
什么是现代 泉 子
《天涯》杂志官方微博信号(tyz1996),可一键下单,订阅杂志,亦可到邮局订阅或与本刊联系邮购。邮发代号:84-12,双月刊,20.00元/期,全年6期120.00元。邮购地址:海南省海口市国兴大道69号海南广场9号楼6层《天涯》杂志社。邮编:570203 电话:(0898)65360004 65332803

天 涯
Frontiers
2018年第5期
中篇小说月报
2018年第10期 邮发代号:82-106
第一时间畅读全国优秀中篇小说佳作
本期杂志现已上市
鲁迅文学奖中短篇小说专号
一册在手,畅读本届获奖小说
精粹第七届
中篇小说 世间已无陈金芳 石一枫
蘑菇圈 阿来
李海叔叔 尹学芸
封锁 小说
短篇小说 父亲的后视镜 黄咏梅
1987年的豆浆和酸菜 马金莲
俗世奇人(精选) 马 舟
出警 朱辉
七层宝塔 朱辉
地址:100031,北京前门西大街97号北京文学月刊社
发行部。电话:010-66031108/
66076061